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Invitaţie la votare
Sinodul Episcopilor Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică, 

reunit la Blaj, îndeamnă pe fi ecare creştin şi pe toţi oamenii de bună credinţă 
să-şi exercite dreptul şi responsabilitatea de a participa la vot, pentru alegerile 
Europarlamentare din 7 iunie 2009.

Creştinii trebuie să aibă un rol activ şi esenţial în redescoperirea “sufl e-
tului creştin al Europei”. De aceea, Vă îndemnăm să participaţi la alegeri şi să 
acordaţi votul Dumneavoastră acelor candidaţi care promovează valorile dem-
nităţii umane, sprijină familia şi respectă viaţa; care promovează binele comun, 
dreptatea bazată pe adevăr şi solidaritatea cu cei lipsiţi; care promovează pacea, 
valorile eticii creştine şi Creaţia lui Dumnezeu.

Biserica Greco-Catolică recunoaşte dreptul fundamental al oricărui cre-
dincios şi responsabilitatea asumării unei opinii politice proprii, conform valo-
rilor evanghelice şi propriei conştiinţe.

Spiritul Sfânt, în lumina Învierii Domnului, să trimită harurile Sale peste 
fi ecare dintre noi, pentru a da votul acelor candidaţi care vor purta aceste valori 
în Parlamentul European.

† LUCIAN
Arhiepiscop Major

Te rugăm, o Spirite Sfinte, revarsă peste întreaga omenire acelaşi dar al 
înţelepciunii şi înţelegerii Tale, pentru ca în noi, în întreaga Biserică, şi în toată 
lumea, să bată de-a pururi o singură inimă, antrenată şi mişcată numai de puterea 
Ta cea Dumnezeiască, care să Te Preamărească pe Tine, alături de Mântuitorul, 
şi de Tatăl nostru cel ceresc, şi prin care noi, să fim purtaţi pe aripile sfinţeniei 
şi strălucirii Tale, spre locul pe care ni l-ai pregătit, în Patria cerească. Amin.



ÎN TIMP ÎNVEŢI 
După un anumit timp, omul învaţă să perceapă diferenţa subtilă între a susţine o 

mână şi a înlănţui un sufl et, şi învaţă că a avea pe cineva alături nu e sinonim cu starea de 
siguranţă, şi aşa, omul începe să înveţe... că săruturile nu sunt contracte şi cadourile nu 
sunt promisiuni, şi aşa omul începe să-şi accepte căderile cu capul sus şi ochii larg des-
chişi, şi învaţă să-şi construiască toate drumurile bazate în astăzi şi acum, pentru că terenul 
lui‚ mâine‚ este prea nesigur pentru a face planuri ...şi viitorul are mai mereu o mulţime de 
variante care se opresc însă la jumătatea drumului. 

Şi după un timp, omul învaţă că dacă e prea mult, până şi căldura cea dătătoare 
de viaţă a soarelui, arde şi calcinează. Aşa că începe să-şi planteze propria grădină şi-şi 
împodobeşte propriul sufl et, în loc să mai aştepte ca altcineva să-i aducă fl ori, şi învaţă că 
într-adevăr poate suporta, că într-adevăr are forţă, că într-adevăr e valoros, şi omul învaţă 
şi învaţă ... şi cu fi ecare zi învaţă. Cu timpul înveţi că a sta alături de cineva pentru că 
îţi oferă un viitor bun, înseamnă că mai devreme sau mai târziu vei vrea să te întorci la 
trecut.  Cu timpul înţelegi că doar cel care e capabil să te iubească cu defectele tale, fără 
a pretinde să te schimbe, îţi poate aduce toată fericirea pe care ţi-o doreşti. Îţi dai seama 
cu timpul că dacă eşti alături de această persoană doar pentru a-ţi întovărăşi singurătatea, 
în mod inexorabil vei ajunge să nu mai vrei să o vezi. Ajungi cu timpul să înţelegi că ade-
văraţii prieteni sunt număraţi, şi că cel care nu luptă pentru ei, mai devreme sau mai târziu 
se va vedea înconjurat doar de false prietenii. Cu timpul înveţi că vorbele spuse într-un 
moment de mânie, pot continua tot restul vieţii să facă rău celui rănit. Cu timpul înveţi că 
a scuză e ceva ce poate face oricine, dar că a ierta, asta doar sufl etele cu adevărat mari o 
pot face. Cu timpul înţelegi că dacă ai rănit grav un prieten, e foarte probabil că niciodată 
prietenia lui nu va mai fi  la aceeaşi intensitate. Cu timpul îţi dai seama că deşi poţi fi  feri-
cit cu prietenii tăi, într-o bună zi vei plânge după cei pe care i-ai lăsat să plece. Cu timpul 
îţi dai seama că fi ecare experienţă trăită alături de fi ecare fi inţă, nu se va mai repeta nici-
odată. Cu timpul îţi dai seama că cel care umileşte sau dispreţuieşte o fi inţă umană, mai 
devreme sau mai târziu va suferi aceleaşi umilinţe şi dispreţ, dar multiplicate, ridicate la 
pătrat. Cu timpul înveţi că grăbind sau forţând lucrurile să se petreacă, asta va determina 
ca în fi nal, ele nu vor mai fi  aşa cum sperai. Cu timpul îţi dai seama că în realitate, cel 
mai bine nu era viitorul, ci momentul pe care-l trăiai exact în acel moment. Cu timpul vei 
vedea că deşi te simţi fericit cu cei care-îi sunt împrejur, îţi vor lipsi teribil cei care mai ieri 
erau cu tine şi acum s-au dus şi nu mai sunt. Cu timpul vei învăţa că încercând să ierţi sau 
să ceri iertare, să spui că iubeşti, să spui că ţi-e dor, să spui că ai nevoie, să spui că vrei să 
fi i prieten, dinaintea unui mormânt, nu mai are nici un sens.

Dar din păcate, toate se învaţă doar cu timpul...
(Jorge Luis Borges)


